講題:主耶穌已得勝

經文:約翰福音 16:25-33

前情提要:(約翰福音 14、15、16 章)

耶穌預備所有可能發生的事,用心良苦使用比喻,如 14:6 耶穌說:「我是 道路、真理、生;,若不藉著我,沒有人能到父那裏去。」好讓門徒面對問題 時可以回想到主耶穌當時陪在他們身邊所比喻或是隱喻的事,當時後將到主耶 穌如何完成救贖之恩,好幫助他們有信心面對,試問有哪一位夫子像主耶穌一 樣用生命影響生命直至十字架上的救贖。

從上文 15:5「我是葡萄樹,你們是枝子,常在我裡面,我也常在她裡面,這人就多結果子。」的比喻及論到聖靈要怎樣在主耶穌去後怎麼來到我們當中,聖靈如何內住在我們的心中,也看到當時耶穌沒有告訴他們有關逼迫的事,因為耶穌親自保衛他們,但門徒掛慮耶穌要離開對他們的影響以至於他們心裡憂慮,所以耶穌再告訴他們實情我去是為你們有益,我若不去聖靈保惠師就不到你們這裡來,我去要為罪、為義、為審判指控世人,聖靈不但要內住護衛門徒的心,好對世人提醒,因為世人犯罪是最終極表現,就是執迷不悟的拒絕接受上帝所差來的救主耶穌基督,耶穌雖然像遭受審判的罪人,以無罪代替有罪的人上十字架死了,並從死裡復活升天就表示祂的義,已經蒙上帝悅納,耶穌的死成為能稱義的根據,因為耶穌的死復活升天,使得魔鬼就是我們稱為世界的王,便告挫敗、遭受審判,這就表明了上帝的末日審判必會來臨,這就是將來的事,耶穌短暫的離別等不多時耶穌從死裡復活帶來盼望。

(約 16:25-33 節是 16 章的結語, 也是 14 章 15 章的總結)

一、主為你代求 vv25-27

25 「這些事,我是用比喻對你們說的;時候將到,我不再用比喻對你們說,乃要將父明明地告訴你們。

「隱喻,借喻」,藉以指出所隱藏的深奧觀念,就如 15 章真葡萄樹與枝子的比喻,天父撒種、照顧栽培、使果實纍豐盛滿了枝子,天父將自己的生命注入這個真葡萄樹裡就是主耶穌基督的生命裡,使聖靈接收到在天父裡所有的豐盛,並將所有的豐盛賞賜給屬主愛主的人,指這些與主相連的枝子,這是真實的奧秘。時候將到的意思是還沒有到,但等到的時候你們要自己經歷所有一切的豐盛,來見證上帝的愛、主耶穌的愛和聖靈的愛,屬他的人就是我們與三位

一體的神聯合為一,這所有一切就在主耶穌基督復活後,坐在高天父上帝右邊的榮耀寶座裡為我們代求。

26 到那日,你們要奉我的名祈求;我並不對你們說,我要為你們求父。

到那日基督復活以後,你們已經與主連結為一了,門徒與上帝有了新的關係,透過聖靈可以奉耶穌基督的名直接向上帝祈求,並且要清楚的認識上帝。 αἰτέω 問、請求、需求,指複數的請求。(太 7:7,8 路 11:9,10 約 16:24 雅 4:3 約一 5:16 。)参考:約 14:13 你們奉我的名無論求甚麼,我必成就,叫父因兒子得榮耀。 14 你們若奉我的名求甚麼,我必成就。」「約 15:16…,使你們奉我的名,無論向父求甚麼,他就賜給你們。」太 7:7 「你們祈求,就給你們;…。8 因為凡祈求的,就得著;尋…。」奉主耶穌基督的名禱告,是有資格與條件的,要認罪悔改,相信耶穌基督是上帝的兒子、相信主耶穌是個人的救主。「若有人在基督裡,他就是新造的人,舊事已過都變成新的了。」(林後5:17)當人有新的身分可以靠著主行事,有聖靈引領在真理中領悟有知覺的行事,努力活出有新生命的樣式,不斷被更新行在主為我們成就的成勝路上。

27 父自己愛你們;因為你們已經愛我,又信我是從父出來的。

(φιλεῖ 動主直 3 單 喜愛、愛,對…有感情,喜歡」φ=ἀγαπάω(約 21:15-17 他們吃完了早飯,耶穌對西門・彼得說:「約翰(在馬太十六章十七節稱約拿)的兒子西門,你愛我比這些更深嗎?」彼得說:「主啊,是的,你知道我愛你。」耶穌對他說:「你餵養我的小羊。」 16 耶穌第二次又對他說:「約翰的兒子西門,你愛我嗎?」彼得說:「主啊,是的,你知道我愛你。」耶穌說:「你牧養我的羊。」 17 第三次對他說:「約翰的兒子西門,你愛我嗎?」彼得因為耶穌第三次對他說「你愛我嗎」,就憂愁,對耶穌說:「主啊,你是無所不知的;你知道我愛你。」耶穌說:「你餵養我的羊。」約 20:2 就跑來見西門・彼得和耶穌所愛的那個門徒,…。」約 5:20 父愛子,將自己所做的一切事指給他看,…。約 11:3… 說:「主啊,你所愛的人病了。」約 11:36 猶太人就說:「你看他愛這人是何等懇切。」太 10:37「愛父母過於愛我的,不配作我的門徒;愛兒女過於愛我的,不配作我的門徒;「啟 3:19 凡我所疼愛的,我就責備管教他;…。林前 16:22 若有人不愛主,這人可詛可咒…。提多書 3:15…請代問那些因有信心愛我們的人安。願恩惠常與你們眾人同在!」)

這裡的愛 ϕ い λ 是要我們學習如同主耶穌的愛 $\dot{\alpha}$ γ α π $\dot{\alpha}$ ω 來愛所有的肢體,雖然我們無法達到主耶穌的犧牲的愛,但我們可以努力為失喪的靈魂來守望禱

告,幫助他們可以認識、經歷主耶穌基督的愛並得著救贖之恩來前進。

感謝主賞賜我們今年歲首到年終共有九位新生的家人加入主耶穌基督的大家庭,這些新加入的家人,就像是剛連接在真葡萄樹上的新枝子,需要更多的呵護、幫助、澆灌和調整,讓他們可以吸取真葡萄樹上的養分,就真理的餵養有上帝自己的靈糧才可以強壯成熟開花長出果實纍纍成為美好的枝子來,且豐盛有餘。所以領人信主可能是快速也可能是龜速的陪伴與等候,但信主後的日子是漫長歲月的培育與修剪,使根基穩固事需要有屬靈的肢體來幫補的,願上帝幫助我們陪伴新加入的家人們走一里路、兩里路甚至更長的路程,讓我們一起在真理上彼此造就,共同經歷主在我們新生命中大能的作為。

二、主的來與去 vv28-30

28 我從父出來,到了世界;我又離開世界,往父那裡去。」

耶穌用另一種角度描述「道成肉身」的經歷與即將死而復活的結局。主耶穌這一來一去,如果只有信耶穌從天父出來還不夠,必須更進一步地相信主耶穌回到天父哪裡去才是完全的。耶穌降生成為完全的人就是人性的限制,成為人後的生活是完全體現人在這世界中所面對的一切事,主教訓他們如何與世界分別為聖,靠著主大能的作為,最後上了十字架受苦死亡後復活,並高坐在全能父上帝的右邊為我們代求。

- 29 門徒說:「如今你是明說,並不用比喻了。
- **30** 現在我們曉得你凡事都知道,也不用人問你,因此我們信你是從上帝出來的。」

在這裡他們好像有一點領會是主耶穌是從父那裡出來,這裡他們突然好像了解耶穌他們不用問任何問題這是什麼意思呢?我們回到 17 節與 18 節我們看見門徒不了解耶穌所說的,但 19 節有說耶穌知道他們有人要問他,就主動回答他們的問題,換句話說,耶穌看透人心就像一本攤開的書一樣,學者:巴克萊說,在古時候蘇格蘭有一位旅行者聽過兩位牧師講道,其中一位形容說,「他把上帝的榮耀顯明給我看了。」另外一位這樣說,「他叫我清楚地查驗了自己的心。」然而耶穌同時對這兩方面他都能充分地認識並教導。

三、主裡有平安 vv31-33

31 耶穌說:「現在你們信嗎?

32 看哪,時候將到,且是已經到了,你們要分散,各歸自己的地方去,留下我獨自一人;其實我不是獨自一人,因為有父與我同在。

這裡若只相信主耶穌從父來,沒有看見主耶穌還要回去到天父裡面去,是站不住腳的,因此,才開始講述有人出賣我、有人離開我、有人不認我、逼迫我,並且「你們要分散,各歸自己的地方去,留下我獨自一人;其實我不是獨自一人,因為有父與我同在。」在世人的眼光似乎我是被離棄的,但其實是天父上帝一直與我同在,因為我來是為了還要回到天父哪裡去做準備的,而我去就是與你有益處的。耶穌是一個非常重實際的人,他相信門徒相信他,也相信門徒會遺棄他,但耶穌仍然愛他們,耶穌仍就信賴他們,因為他知道人性最軟弱之處,從人的角度來看,若有人背叛我們,我們一輩子不會再相信他,但耶穌卻跟我們不一樣,耶穌仍將得勝的信心賞賜給他們,這就是耶穌獨特的地方,他不但有饒恕、憐憫更將愛賞賜給離棄主軟弱的我們,也教會我們如何寬恕及如何再相信曾經上害背叛你的人。

33 我將這些事告訴你們,是要叫你們在我裡面有平安。在世上,你們有苦難; 但你們可以放心,我已經勝了世界。」

原型 νικάω 得勝 νενίκηκα 動詞完成式(「羅 12:21 你不可為惡所勝,反要以善勝惡。」「約一書 5:4 因為凡從 神生的,就勝過世界;使我們勝了世界的,就是我們的信心」「啟 12:11 弟兄勝過牠,是因羔羊的血和自己所見證的道。他們雖至於死,也不愛惜性命。」面臨諸般阻礙而得勝。

κόσμος 世界「地球,世界」,與天上成對比。指凡屬於它的東西,明顯是與神 為敵的,即在罪中失喪,完全與神聖的東西相對,是被毀滅的或腐敗的。特別 指基督來到此世界「希伯來書 10:5 所以基督到世上來的時候,就說: 神啊, 祭物和禮物是你不願意的;你曾給我預備了身體。」「提摩太前書 1:15 基督耶 穌降世,為要拯救罪人。」這話是可信的,是十分可佩服的。」

耶穌當時所說的世界是起初他們被猶太教逼迫,現在我們的處境更甚人手一機,形形色色都可能隨時跑出來誘惑影響你,但最後耶穌指出,你們唯有在我的裡面有平安,時後將到你們要分散被趕出會堂如 1-3 節,知道這些事即將發生,然而你們的行為不會影響我對你的愛,等你們時候到了回想起來也不必絕望,我來與去是要叫你們在我裡面有平安,因為耶穌知道人的罪對他不構成威脅與傷害,反倒關心罪對人身心靈的傷害,耶穌不考慮別人傷害他,反倒擔

心我們被人傷害,雖然世上有很多我們要面對的困難、誘惑、疾病、感情、情緒的低落、靈性底谷等等,但耶穌告訴我們祂已經勝過了世界的王死而復活,使世人有盼望而死亡的毒鈎黑暗權勢無法再挾制我們,並且耶穌被天父高舉坐在父上帝右邊的榮耀寶座裡,表示連世界的王都是在耶穌的管轄內,只要專心倚靠耶穌,不管世界如何被惡者挾制,主耶穌給我們一個定心丸平安,主已經勝過世界得勝有餘了。

分享自己事工的心境,在傳福音時常常會有挫敗,沒有滿足自己的期待來完成上帝的託付而懊惱,當自己無法勝過對對方的偏見或是寬恕他人時,**盧雲的書《躺臥在青草地上》**一句話提醒:「我們必須無法在日常生活中得到或付出完全的愛而彼此寬恕」,「發現他們其實帶著上帝的形象,映照著上帝偉大的無條件的愛在他們的身上。」再一次提醒我,不管對方信主或為信主,主耶穌已經用復活的新生命勝了世界我們可以被主更新,沒有任何一個阻攔可以讓我們與天父的愛隔絕,每個人都是獨特的在上帝眼中都看為甚好的,感謝聖靈光照我願意再一次努力面對與神同工。

結論:主耶穌已經勝了世界了,我們要堅信持守並感謝主耶穌愛我們在天父面前代求,主耶穌來是為愛我們而生,主耶穌去是為愛我們死後復活,這來去之間主耶穌為愛遵守天父上帝的旨意降世為人,為愛順服上十字架受死埋葬後復活升天,完成對全人類的救贖,使人們不再被罪所綑綁,能在主耶穌基督裡得自由釋放與平安,一切榮耀頌讚都歸救主耶穌基督的名阿們。